家的家: "城二代"大学生在虚拟社区中 自我的反身性审视与重构

柯海音

福建师范大学教育学院,福建 福州

收稿日期: 2025年10月18日; 录用日期: 2025年11月12日; 发布日期: 2025年11月21日

摘要

接受高等教育的意义不能仅停留在汲取知识上,而应该更多地服务于教会个体用自身生成新的认识、观念乃至新的知识。本文运用个案研究法,聚焦"城二代"大学生在虚拟社区中自我的反身性审视与重构,从而剖析新城镇化背景下,"家"的价值是如何在虚拟社区中被确认与演绎的,思考高等教育应该如何为"城二代"构筑家的概念。

关键词

家,反身性,"城二代"大学生,高等教育,高等教育学

Home within Home: The Reflexive Examination and Reconstruction of Self among "Second-Generation Urban" College Students in Virtual Communities

Haiyin Ke

School of Education, Fujian Normal University, Fuzhou Fujian

Received: October 18, 2025; accepted: November 12, 2025; published: November 21, 2025

Abstract

The significance of higher education should extend beyond merely acquiring knowledge; it should primarily serve to empower individuals to generate new insights, perspectives, and even novel knowledge through their own processes. This paper employs a case study approach, focusing on the reflexive

文章引用: 柯海音. 家的家: "城二代"大学生在虚拟社区中自我的反身性审视与重构[J]. 交叉科学快报, 2025, 9(6): 1030-1036. DOI: 10.12677/isl.2025.96131

examination and reconstruction of self among second-generation urbanized college students within virtual communities. It analyzes how the value of "home" is affirmed and interpreted in these virtual spaces against the backdrop of new urbanization, and explores how higher education should help second-generation urbanized students construct their concept of home.

Keywords

Home, Reflexivity, Second-Generation Urban College Students, Higher Education, Higher Education Studies

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

当信息的获取流程不再繁琐,知识开始不由少数人独占,高等教育的困境不在于知识的欠缺,而在于如何让外缘性知识经由返身和反身的双重建构后,内化为具有认知意义的主体性的知识,并让此知识返归于生活世界中,在此基础上促使知识获得创生[1]。接受高等教育的意义不能仅停留在汲取知识上,而更多地应该服务于教会个体用自身生成新的认识、观念乃至新的知识。

《虚拟社区中自我认同的反身性重构——基于移动短视频应用"快手"的人类学研究》一文指出以"快手"为代表的视频交互型虚拟社区在给予个体多元文化表达空间的同时,个体也经由反身性方式不断重构自我身份认同[2]。"村里人"通过视频交互型虚拟社区进行反身性重构,那么其他群体是否也存在类似的现象呢?个体在社区中的自我反身性重构是如何实现的?本文聚焦一名典型的"城二代"大学生,力图深描"城二代"大学生在城乡之间独特的心境;其次,希望通过深入剖析案例,解释"城二代"大学生在虚拟社区中如何获取社会认同,从而进行自我的反身性重构的过程。"城二代"是否能觉醒并审视自身与社会,从而进行反身性重构,实现"自我超越"呢?

2. 对于反身性的思考

反身性是人能将自己的生命活动变成自己意志和意识对象的本质力量,它是高等教育发生的逻辑起点和生物前提,就意义上而言,反身性是高等教育的源始。高等教育的本真过程则是学生反身性的敞开和展现,即自我反思、自我创造、自我超越和自我生成的自我对象化过程[3]。

何为"反身性"? "反身性"同我们怎样"书写"(再现)我们经验的问题联系在一起,关注的是"实在"的本质,以及我们是怎样构成并使我们关于实在的知识理论化的。具体而言,"反身性"着力于质疑和探寻我们可能是怎样作用于社会实在以及组织实在的建构,我们怎样同他人相联系,我们怎样建构我们在世界中的存在方式。与此同时,"反身性"还意味着通过揭示矛盾、犹疑、困境和可能性,它将思维或经验复杂化。由此可见,"反身性"在很大程度上是反理性主义的:它不仅将思想者和研究者自身纳入反思的范围,使我们自身向反思变化敞开着,而且不断对自我的知识建构相关的一些基本的认识论问题本身进行追问和质疑,不仅仅质疑我们对特定事件的理解,而且更深入地质疑我们的核心价值,藉此揭示出理性主义反思观的二元论预设、客观主义预设、确定性预设以及普遍主义预设的不可靠性和意识形态性[4]。借用"反身性"理论可以从微观的个体活动,符号互动论下个体同他人的互动,走向中观的组织,最后扩展到宏观的社会结构问题。其次,可以时刻保持批判的眼光看待现象,不断将研究者与研

究对象纳入反思的范畴之中,再次,本质上"反身性"为我们建构个人在世界的位置提供了有效的思考途径。

总而言之,"反身性"(reflexivity)是一种心理能力,意为个体进行内在对话而认识到自身与社会的关系,从而采取行动。反身社会学(reflexive sociology)是基于关系网络,行动者自我定位并重新思考自己日常生活的实践哲学。反身不同于"反思"(reflection),反身着眼在特定场域中自己和他人的关系,有着反求诸己和身体力行的一部分。简言之,反身性是对社会关系的"面"的思考,反思性是对自身经验的"点"的思考[5]。

3. 研究方法

本文采用质性研究法中的个案研究法,关注"城二代"为代表的 D (化名)是如何在大众媒体构建的虚拟社区中生产与再生产社会记忆与社会时空,从而获得自我的反身性重构的。在抽样方面,采用"目的性抽样",即抽取那些能为本研究问题提供最大信息量的样本。该个案中的 D,父母因为工作从邻近的 H 村搬到 X 市,D 从小就在 X 市长大,逢年过节喜欢往返于城乡之间,是典型的"城二代"。其次,D 平时擅长摄影,喜欢在公众号上写文章,对于城乡关系有自己读到的思考和见解。再次,D 是我的好友,访谈时也更容易袒露心声,获得更多的启发和思考。收集资料方面,虽然本次研究采用半结构式访谈,但本次研究报告引用的文本大部分来自衍生的话题,是通过追问获取的信息。成文方面,采用现实的故事(realist tale),尽可能真实地在现当事人看问题的观点[6],从 D 的角度尽可能还原她对于虚拟社区如何重构其社会认同这一过程的感悟。

需要说明的是,我充分意识到,我与参与者之间既存的"好友"关系,是本研究的核心情境,它同时带来了独特的优势与必须坦诚面对的局限性。对此,我进行如下反思:第一,关系带来的优势即深度与信任进入现场的便利性与高信任度。已有的亲密关系使我能够快速、无障碍地进入研究现场。参与者们对我抱有高度的信任,因此在访谈中更可能敞开心扉,分享那些在陌生研究者面前难以启齿的真实感受、矛盾心理甚至脆弱时刻,这极大地提升了数据的真实性与丰富性。第二,关系带来的潜在局限及我的应对策略。首先,"局内人"视角与预设。由于我对好友的背景、性格已有了解,我可能不自觉地带着某种"预设"去解读他们的故事,从而忽略一些看似"理所当然"的细节。在整个研究过程中,我持续撰写反思笔记,刻意记录并审视自己的先入之见。其次,社会赞许性偏差。参与者可能因为珍视我们的友谊,倾向于提供他们认为"正确"或能维护自身形象的答案,而非完全真实的感受。我在访谈开始时便明确强调研究的匿名性与保密性,并主动营造一个非评判性的氛围。再次,权力动态与话题敏感度。即便身为好友,当身份叠加了"研究者"角色时,一种微妙的权力关系仍可能形成。这可能导致他们在评价与我们共同朋友圈相关的事件,或表达与我的价值观相左的观点时有所保留。我时刻保持对参与者情绪和言语敏感度的觉察,在触及敏感话题前会再次确认其意愿。在数据分析阶段,我通过与不了解我们私人关系的同行进行讨论,以交叉验证我的解读,力求剥离过度的个人情感投射,保证分析的客观性。

总结而言,我承认"好友"身份是一把双刃剑。本研究的所有发现,都必须在这一特定的关系情境下被审慎地理解。然而,通过上述系统性的反思与策略性应对,我力求在充分利用关系深度优势的同时,最大限度地降低其潜在的局限性,从而确保研究过程的严谨性与研究发现的可信度。

4. "家"的教育意蕴

在过去的十几年年中,"家哲学"成为教育界、哲学界研究的新一热点。笑思、张祥龙和孙向晨希望通过有别于西方文化的"家"概念,建构出一套与西方不同的哲学话语体系。在教育界,家是儿童走向社会的前结构,具有深厚的德育价值。可以说,"家"不仅具有社会层面生存空间、社会组织形态上的意

义,同时在哲学层面具有"生存论"上的意义,作为一种精神性文化在现实生活中建构着儿童的存在[7]。

家哲学的研究开启了关于"家"本体论研究的转向。"家"不仅指涉家庭这一伦理实体、更辐射至民族、国家、天下,因此家不仅是伦理之家,也是空间上不断扩展的宇宙之家,更是个体精神世界的心灵之家。"家"具有重要的伦理功能,是实现个体德性生长的原初机构,其伦理 - 道德的发生机制是代际实践中的双向回旋、伦理空间的螺旋延展以及时空交织而成的"在家感"。从时空性的发生机制出发,借助现象学的方法论,教育首先应引导人们回望过去,在伦常明察中直观"家"的本质;其次要聚焦当下,在情感感受中激发学生的"在家感",并以构建道德地图的方式,实现精神世界的层次提升[8]。当下"家"的价值受到空前的重视,《中国教育现代化2035》中指出,"学校教育与社会教育、家庭教育密切配合、良性互动"是建成现代教育体系的重要目标。家作为个体与集体的中间地带,能够有效平衡在现代社会中可能感到疏离的个体与集体主义的弊端,为建构城乡协同发展提出新的路径方案。

5. 个案深描

5.1. 审视: 虚拟社区中的"寻根之旅"

以往人们觉得青年人是缺少社会认知的。首先,从社会认知的角度入手,青年人被保护在"象牙塔"之中,缺少社会经验,缺乏对当下社会的认识。其次,从社会记忆的角度入手。由于城乡流动等原因 90 后、00 后一代成为"没有根的一代",缺少对"老家"的集体记忆(collective memory)。

然而,笔者在对 D(化名)的访谈中,惊讶地发现青年人并不似刻板印象中的那样冷漠、"不接地气"。相反,他们虽自小同父母背井离乡在城市扎根,"城二代"并没有因此割断与"老家"的情感纽带。与此相关的,大城市的种种自然赋予他们看待城市化浪潮更犀利的目光,他们能动地发挥反思的反身性,借助虚拟社区探寻自己的文化之根、构筑独属于那片故土的精神原乡。

背景概述: D是一名大三学生, 热衷摄影、誊写文章, 同时她是一名典型的"城二代"。由于身边有朋友经营公众号, 她觉得非常有趣, 再者创建公众号门槛低, 经营成本低, 她决定自己也尝试经营一个私人公众号。D 经营公众号的方式很"随缘", 更新周期较长。她喜欢在公众号中分享自己的专题摄影作品、推荐小众纪录片。D 的公众号截止投稿前已有 533 个粉丝, 粉丝遍布五湖四海, 特别在她所在的家族圈子中小有名气。以下是笔者追问 D 关于公众号文章的相关内容。为了语句通顺, 思维流畅, 访谈文本在保留原意的基础上有所删改。

我: 你觉得最得意的一篇推文是什么?

D: 我喜欢那个……(犹豫、思考半晌),其实我都很喜欢,我最喜欢的应该是《家的家》,写我老家那个老房子的这一篇是我比较喜欢的。

我: 多说一说为什么?

D: 因为这一篇我有在思考,也是想很久了。过年的时候回去,一直很想了解我自己的家乡。就是因为现在回家乡的农村,很多房子都是拆了又建。然后有很多老房子都已经被拆掉了,那种红砖石头房已经所剩无几了。然后我喜欢让我妹带我去看一下这种老房子。然后我觉得然后他带我去看,然后我们中国就发现很多还挺有韵味的老房子。虽然这些已经很破落,就只有那些流浪鸡、流浪鸭,在那边走来走去。然后我就觉得这些房子可能想象一下,就通过他们破败的木门,还有一些碎掉砖头。但是也可以就可以想象出他们曾经生活在这里也是非常的一种快乐,朴实无忧无虑的,不像现在那种房子都没有特色,然后里面也不是很好看,也不凉快。就以前那种房子它的那种恒温效果,现在的房子都没有什么感觉。然后我就拍了拍,然后就写了一篇,然后写了一篇那个公众号,其实也不是批判这种见了又拆了建的行为,就觉得现在对于曾经的建筑,大家已经没有那么关注了。大家喜欢盖新房子,你这也是情理之中。所以为什么叫家的家呢,就是我们现在的每一寸土地都是曾都是曾经一些人的家。然后我们会把它推倒,又变成自己的家,然后就是家的家的家。

研究发现,区别于想要逃离乡村扎根城市的"城一代"相比,"城二代"对于自己的"老家"的态度有所转变,他们对"老家"抱有一份好奇与探寻[9]。"一直很想了解我自己的家乡"、"我喜欢让我妹带我去看一下这种老房子"、表现出"城二代"对于家乡的一种主动探索的心向。笔者作为一名"城二代"对此也有感触,回到老家我也想去看看父亲童年时生活的老房子,看看自己父辈的生活境况,来反观自己的处境,但常觉得有一种两代人生活在两个不同世界的疏离感。

同时,本研究发现,"城二代"由于身份特点显示出对于逆城市化有着别样的思考。中国城市化进程仍在加速,逆城市化势头也不断上升,在此背景下,人们对乡村的期待越来越高,乡村价值与日俱增。乡建工作在新的阶段中不断涌现出好的业绩,但有许多不符合农村的本源规律和未来发展,基本上在沿用现有的城乡规划工作方法,按照城市建设的规律营造农村,如此造成的结果可想而知。农民住新房,但没有过上好日子,村庄处于新一轮凋敝状态[10]。在访谈中,D对老家"红砖石头房"的消逝与"没有特色"的新式民居的感慨,体现了她所承载的关于"朴实无忧无虑"的乡土生活记忆与现代化、标准化城市建设现实之间的张力。"城二代"自小生活在现代化的房屋中,通过比较富有韵味的老房子,他们深感"现在的房子""没特色"、"没感觉"。进而流露对于"家"的追忆与惋惜。D多次提到"想象"一词,本质上这种人地之间关系的想象可以升华为一种地理想象。地理想象作为观看世界的一种方式,虽然路径和景象有别,但始终建构于在主客体的镜像观照之中。在主客体之间映射地理想象的同时,也完成了自我和他者的生产[11]。"城二代"凝视城乡不同的景观的过程也是自我身份不断确立的过程,这之中充满了反身性。这里的他者指老家村中的亲友,D同情理解他们翻建新房、寻求更美好生活的行动。D在逆城市化进程中敏锐地感知到作为一种强势存在的城市文化对于乡土文化的侵袭,一种对于家的家的惋惜与不舍。

我: 底下有网友有评论吗? 就是给你反馈。

D: 反馈的都是一些比较熟的人,还有一些家里人他们会觉得写的很有感触。还有一些叔叔阿姨,他们也会说不错,让我(他们)回想起了自己的曾经。然后还有一位是有一个阿姨,她也是写这种(题材的),他们家也是被拆迁的。然后她看到这个他也是挺有感触。她还问我说要不要就是还想跟我分享一下他写的书,就是他写的是什么那些拆迁历史,想跟我分享一下,但是我至今还没有找她,就是等到寒假回去拜访一下他,去拜读一下他的代表作。

"寻根"实质上是一种寻求社会认同、定位"自我"于历史长河之中的努力。值得注意的是,构成国家或群体认同的重要因素之一,正是共享的历史经验与地域关联。乡土文化与城市文化各自有一套封闭的体系,想要融通城乡文化是困难的。所以,处于城乡之间的"城二代"来说想要建构自己的身份认同并不是一件容易的事情,深处城市的"城二代"如何生产与再生产历史经验以维系社会记忆成为难点。然而,通过对 D 的访谈发现,大众媒体凭借其超时空传播的特性使得生产和再生产历史经验变得可能。

"城二代"大学生如何通过大众媒体获得社会认同从而建构自身的身份是本研究的重点。首先,我们要了解获得社会认同的获得途径。其中,社会时空和社会记忆是两个很重要的因素[9]。大众媒体为社会记忆的生产与再生产提供了途径。近年来网络民族志的兴起,给了我这方面的启发。把网络比作田野,那么如同原始部落一样,网络上也有许多志同道合的人组建起来的"部落",他们通常以"小组"、"群"、"圈子"的方式游走在各大平台之间。首先,从社会记忆的角度而言,小组内部的成员由于共享相同的社会记忆而凝聚在一起。所谓社会记忆,不是之过去的东西,而是过去在现在的"现存"东西,是活的东西[9]。"如果时间并非一系列'现在'的继替,而是海德格尔意义上的'存现'(presencing),那么记忆就是现存的某种特征"[12]。通过公众号发布的文章、博客发布的推文等,吉登斯所认为的过去在现在的"现存"的东西以一种鲜活的形式在大众媒体中传播,关注公众号的读者,因为共享的社会记忆而产生共鸣。其次,从社会时空的角度而言,"社会记忆与社会时空之间存在着相互作用,社会记忆有可能重

建社会时空,比如就有吉登斯所谓的'经验的实践性'的提法。"所以,在共享社会记忆的基础上,社会时空的建构也存在可能性。正如访谈中,**D**表示"老房子"即将消逝的推文,引发享有共同老房子拆迁记忆的叔叔阿姨感慨万分,他们渴望通过历史经验的共享,并在其中寻找社会认同。

综上所述,D 选择在公众号上发表《家的家》一文,这一行为本身即是将内在张力文本化的过程,是反身性的初步实践。她在文中写道:"我们现在的每一寸土地都曾经是一些人的家……我们会把它推倒,又变成自己的家,然后就是家的家的家。"这体现了她试图通过叙事来梳理和理解这种代际与空间上的变迁。虚拟社区的平台特性,放大了这一反身性过程。D 提到,文章发布后获得了家人、叔叔阿姨的反馈,特别是另一位同样关注"拆迁历史"的阿姨的深度共鸣。这种对话性互动为她提供了额外的"镜子",使她个人的感怀在一个共享的情感共同体中得到回响与确认,这促使她的思考从个人感伤向更具普遍性的文化关怀深化,并表示希望"拜读"那位阿姨的作品。这正是分析框架中"虚拟社区"与"反身性"相互关联的体现。

5.2. 家的家: "城二代"大学生的身份重构

"家的家"概念就天然地具有反身性。就"家"的概念出发,家不仅意味着自己的家庭、家族,也可以扩展为国家、民族与世界。"回家"是一种根植在人类基因里的信念,召唤着人们回到地理的家、精神的家。由此,西方文化热衷于讨论"在家感"。海德格尔曾言,"家园意指这样一个空间,它赋予人一个处所,人唯有在其中才能有'在家'之感,因而才能在其命运的本己要素中存在。"

"在家感"代表着在情感上有所依托,本研究中 D 通过在虚拟社区中发布文章,唤起家族圈子乃至拥有集体记忆的"城二代"的"在家感"由此产生出的仁爱结构,不断生成着个体的身份重构,并进一步产生出没有任何意图与欲求的纯粹的链接,这种深厚的精神共鸣进一步实现"城二代"的精神财富再生产。在虚拟的社群中,拥有相同精神内核的"城 N 代"以一种彼此温暖、彼此成长的生命共同体方式,实现了一种超越自我关乎时代的终极关怀。在虚拟的空间中,处于边缘的田园牧歌的价值被再一次得到社会的认可,在现代社会中可能感到疏离的个体走向"家的家",一种真正意义上被接纳与认可的"家"。通过上述反身性实践,D 的身份认同得以重构。她并未简单地否定城市化或浪漫化乡土,而是形成了一个更具整合性的理解:她一方面同情地理解乡亲们盖新房的诉求,另一方面又对"家的家"所承载的连续性的断裂感到惋惜。她将自己的身份定位为一个观察者、记录者和思考者,并通过"家的家"这一创造性概念,尝试连接过去与现在。这种新的身份认同,不再是"城市人"或"农村人"的二选一,而是能够包容并反思这两种文化经验的"联结者"。D 的案例完整地呈现了分析框架的路径:社会记忆的张力在虚拟社区中被文本化,并通过反身性实践得以梳理和深化,最终促成了一个整合性的身份认同的重构。

6. 小结

青年人在传播故乡记忆的过程中,自然而然接受上一辈的"濡化",由于共享的社会时空和社会记忆,"城二代"在虚拟社区中进行自我的反身性重构。他们既没有将自己定义为"城市人"也没有将自己定义为"村里人",而是以一种中间人的姿态,客观、冷静地审视城市的"无趣"与乏味,进而发挥反身性重新定义逆城市化浪潮之中的故乡与自己的位置。青年人在虚拟社区中,通过与长辈互动、与网友交流,他们意识到自己的独特性,并肩负起承袭乡土记忆、推动"圈中人"思考审视当下的责任。

青年"城二代"在虚拟社区中不断参与觉醒与审视的循环往复过程,不断反观自身在社会中的位置,这一过程本质上就是自我的反身性重构的过程,通过审视自己过往城市的生活经历,他们不愿意看到自己的故乡沦为城市,这使得他们格外珍视有关乡土的、血脉的社会空间和社会记忆;于此同时,他们通

过凝视作为他者的同乡人,"城二代"产生同情和理解,他们不禁反思:在城乡二元对立的当下,我那"乡"的根在哪里?"城"的发达便利又该如何与"乡"的韵味互相交融,相辅相成?就在无尽的反思与诘问中"城二代"不断地寻找内在的真实性,正如吉登斯认为,内在真实性是一个基本信任框架,由于个体在动态中将生命历程理解为一个统一体而获得。"城二代"通过内在真实性获得自身身份认同的连贯性,更具体讲是对自我与场景互动的反身性把握中找到了自己立于当下中国的位置,立于城乡之间的坐标。

基金项目

福建省社会科学基金青年项目"新时代大学生群体分类特征及差异化育人研究"(FJ2022C028)。

参考文献

- [1] 刘晓明, 禹奇才. 从返身到反身: 穿越大类教育与通识教育的深层理据[J]. 教育研究, 2012, 33(8): 62-66.
- [2] 朱靖江,高冬娟.虚拟社区中自我认同的反身性重构——基于移动短视频应用"快手"的人类学研究[J]. 民族学刊, 2019, 10(4): 47-53.
- [3] 胡仲勋. 反身性与自我对象化——论高等教育的源始、过程与生活意蕴[J]. 湖北社会科学, 2016(05): 158-164.
- [4] 肖瑛. "反身性"研究的若干问题辨析[J]. 国外社会科学, 2005(2): 10-17.
- [5] 黄嘉莉. 教师积极参与变革的自我推动——行动的反身性思考[J]. 中国教师, 2022(5): 6-10.
- [6] 陈向明. 王小刚为什么不上学了[J]. 教育研究与试验, 1996(1): 35-45.
- [7] 国宁, 于伟. "去家化"与"再家化": 家校共育的现代性困境及突破[J]. 安徽师范大学学报(人文社会科学版), 2023, 51(5): 148-157.
- [8] 赵亚婷. "家"何以促进德性的生长[J]. 教育理论与实践, 2023, 43(34): 44-50.
- [9] 王春光. 新生代农村流动人口的社会认同与城乡融合的关系[J]. 社会学研究, 2001(3): 63-76.
- [10] 王磊, 孙君, 李昌平. 逆城市化背景下的系统乡建——河南信阳郝堂村的建设实践[J]. 建筑学报, 2013(12): 16-21.
- [11] 林耿, 潘恺峰. 地理想象: 主客之镜像与建构[J]. 地理科学, 2015, 35(2): 137-143.
- [12] 吉登斯. 社会的构成[M]. 李康, 李猛, 译. 北京: 三联书店, 1998: 144.